

EDITORIAL

Vážené čtenářky, vážení čtenáři,

myslím, že je třeba připomenout, že právě tímto dvojčíslem naplňujeme 50. ročník odborného časopisu, který začal být vydáván v nakladatelství UK Karolinum nejdříve s názvem *Psychologie v ekonomické praxi* a posledních šest let vychází jako *Psychologie pro praxi*. Blahopřeji časopisu i autorům, kteří se podíleli na jeho dlouhodobě vysoké odborné úrovni.

A co přináší tak trochu jubilejní časopis? Jeho obsah začneme odvíjet od přehledové studie věnované těsným interpersonálním vztahům. **D. Haubertová** se zaměřuje na poznatky, které se v souvislosti s intimitou, jako jedním ze základních znaků těsných interpersonálních vztahů, v literatuře objevily v posledních několika letech. Představeny jsou tři vybrané tematické okruhy: intimita v kontextu sexuality, strach z intimity a fenomén veřejné intimity. Zvláštní důraz je v článku kladen na partnerskou rovinu těsných vztahů. Také další příspěvek **X. Uholyevy** nabízí čtenářům pohled do blízkých interpersonálních vztahů – tentokrát prostřednictvím pojmu *enmeshment*. Co to je? Napovím, že autorka v článku mapuje vztah mezi *enmeshmentem* a kohezí. Ostatní až v textu samotném. A do třetice příspěvek empirického charakteru věnovaný interpersonálním vztahům. Tentokrát **E. Nábělková** a **P. Ďurišová** prezentují velmi zajímavé výsledky výzkumu zjišťujícího souvislosti mezi perfekcionismem (na sebe a na partnera orientovaným) a dimenzemi lásky (intimita, vášeň, oddanost) a mezi perfekcionismem a spokojeností v partnerském vztahu.

Další přehledová studie je z oblasti psychologie sportu; její autoři **J. Pernica**, **J. Opočenský** a **J. Suchý** sledují změny nálad při pobytu sportovců v hypoxickém prostředí a přinášejí jak souhrnný pohled na problematiku sledování emočních stavů jedince v hypoxickém prostředí jako možného indikátoru únavy sportovce, tak přehled výzkumů orientovaných tímto směrem.

Z oblasti psychologie práce se mohou čtenáři těšit na dva příspěvky. **V. Zibrinyiová** se ve své srovnávací empirické studii zaměřila na percepci osobnosti pracovníků v oblasti informačních technologií u souboru slovenských a litevských vysokoškoláků. **M. Remišová** představuje změny v modelu stylů vedení V. H. Vrooma a metodologické souvislosti jeho používání.

K. Kejřová a **L. Krejčová** předložily studii zabývající se výskytem dyslexie u osob ve výkonu trestu odnětí svobody. Upozorňují, že zahraniční výzkumy poukazují na určitou souvislost mezi dyslexií a kriminalitou, když zjišťují vyšší výskyt osob s diagnózou dyslexie u odsouzených. Obdobný výzkum byl uskutečněn i v českém vězeňském prostředí a výsledky signifikantně prokázaly vyšší výskyt dyslexie u odsouzených v jedné věznici

než v běžné populaci. Výsledky nabízejí úvahu o tom, že dyslexie je jednou z výrazně působících podmínek vývoje jedince, ale důležité jsou jistě i další okolnosti a souvislosti.

Poslední tři příspěvky jsou o psychologické práci s klienty s různými obtížemi. Nejprve **N. Titman Staňková** a **M. Titman** představují poradenskou práci s „nemotivovaným“ adiktologickým klientem pomocí konceptů transakční analýzy v Drop In, o. p. s. Autoři provedli kvalitativní výzkum ze zápisů z padesáti konzultací s nemotivovanými klienty. Výsledky mimo jiné ukázaly, že komunikace nemotivovaných klientů bývá převážně vedena z pozice uspokojování vlastních aktuálních potřeb bez ohledu na sociální kontext a společenská pravidla. **A. Sitárová** pracovala s dětskými klienty trpícími enurézou a enkoprézou a její článek se věnuje využití letních táborů, které mají charakter rehabilitačního pobytu pro tyto děti a zlepšení jejich psychosociální situace. Poslední, desátý příspěvek, přináší zkušenosti psychoterapeutky z práce s bezdomovci závislími na alkoholu. **S. Quisová** klade otázku, jak motivovat bezdomovce závislého na alkoholu ke změně životního stylu? Na popisu příznaků vývoje závislosti jedince na alkoholu může čtenář sledovat, jak probíhá spolupráce pomáhajícího pracovníka se závislým klientem bez domova, co ovlivňuje jeho motivaci a jaká jsou specifika takové spolupráce.

Právě připravovaný časopis je tematicky bohatý a obsahově zajímavý. Předpokládám, že ho budete reflektovat podobně jako já.

Praha, červen 2015

doc. PhDr. Ilona Gillermová, CSc.

předsedkyně redakční rady PpP